Elderly Weekly-

关注"新民银发社区" 就是关心自己,关心父 母,关心父母的父母

金色洲塘

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 一

本报副刊部主编 | 第387期 | 2022年2月25日 星期五 本版编辑:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn

阅读上海的小确幸

章慧敏

我喜爱海派建筑,不管是大楼、别墅或小街、 弄堂,它们让我感受到风情万种的亲切感。近年 来,"打卡"老建筑的热情渐高,于我却是阅读建筑 背后的故事。因为好些老地方都去过,只不过少 不更事,不知其所以然。如上世纪30年代的"远 东第一高楼"国际饭店,去过许多次,可当初我的 记忆更多是停留在小时候父母带去吃过几次的京 帮菜,那里的银丝卷是我吃过最好吃的。前几年 上海掀起了一股邬达克热,再去国际饭店时腹中 充实,除了了解到邬达克的设计理念以及人住过 的名人,还惊叹国际饭店是上海城市的坐标原点。

还比如与友人在汾阳路花园酒店聚餐,得知此 地大有来头。它的前身是英国人赫德1863年来上 海任江海关税务司司长时所建,为让远离家乡的员 工度过寂寞之夜,他还建了海关俱乐部。这幢小木 楼是现存上海最老的木结构花园洋房之一……功 课做迟了,但无意中收获的知识更觉印象深刻。这 天去愚园路歧山村的同学家。刚踏进弄堂就见不 少人在拍照发朋友圈。这才记起歧山村已成"网 红"。倏忽间想起自己在愚园路上生活了半个世 纪,这条路处处有名人名居。其实打卡未必需要刻 意,身边就拥有无数宝藏,这一念头一经形成,我便 约了发小"重走愚园路",由我负责备课讲解。我们 走走逛逛当年曾住过、活动过的老建筑,就像沪语 电影《爱情神话》火热后,许多人按图索骥寻找电影 地图一样。走累了也走饿了,我们便去愚园路上的 "洛公馆"吃午餐,这里还有个除旧迎新的故事。

于我,只要钟情马路两边的梧桐树,只要倾听 弄堂深处的故事,只要对身边的老建筑充满敬意, 就是打卡带来的一种小确幸。阅读上海并非空洞 的名词,它浓缩了我对这座城市的热爱。

提高你的"美商"

前年春天,一张照片刷爆了朋友圈。再赏樱 的网红地,盛开的樱花树上,从下到上爬满了五彩 缤纷的女人,年纪从二十多岁到六七十岁,或坐或 站。还有几位大妈为拍下沐浴在花雨中的镜头, 边作赏花状,边让人摇撼樱花树。有网民作打油 诗讽刺:春天来了,树上开满了大妈……

这些年,随着生活水平的提升,人们对美的追 求也愈来愈强烈,这本是值得称许的事。然而,因 为法治意识的淡薄、公德心的缺乏,有人把佳景弄 成了惨象,令观者和闻者都大倒胃口。此外,就是 这些"大妈"缺乏美商。有一个时期,一些堪称网 红的世界著名景点,时常可见中文警示语:请便后 冲水;请勿大声喧哗;请排队……凡此种种,也是 缘于缺乏美商。美商(BQ),全称美丽商数(Beauty Quotient),并非指一个人的漂亮程度,而是其对自 身形象的关注程度,对美学和美感的理解力,甚至 包括其在社交中对声音、仪态、言行、礼节等一切 涉及个人外在形象的因素的控制能力。美商是继 智商(IQ)、情商(EQ)、挫折商或逆境商(AQ)之后 新兴的重要竞争力。

容貌不美,如今可依赖医美。即便原装出镜, 素面朝天,只要干净得体,亦无伤大雅。倘若仪 态、言行、礼节不美,因此丢的脸,常常不是其一个 人的,而是一个群体、一个城市的脸。对业已站起 来、富起来的同胞来说,怎样美起来,是亟须学习 和自我训练的新课题。

请提高你的美商。优雅地赏花,安静地观 光、消费,让樱花回归樱花树,让"大妈"不 再成为"无礼"的同义词。

老少

去年底,作家章慧敏 在夜光杯发表了《我们也 去潮一把》一文,讲述阿姨

爷叔打卡网红地的"潮范儿",当然也有 "遭白眼"的遭遇。随着"网红打卡"文 化的兴起,有了闲暇时间的银发族们 多了不少休闲的新去处,如何优雅潮 一把成了热议的话题。本版的作者有 的提出"忙而不乱"的原则,也有人打卡 就是为了阅读上海,阅读建筑背后的故 事,还有人坦言部分老人确需提高"美 商"。退休后的闲暇生活是精神上的回 归,打卡网红地浓缩了大家对这座城市



的热爱,但潮一把、享受 其中的同时,也要为自 己和环境增一份色。

如 何 优

银

发



摄影 / 叶 奇

"忙而不乱"的原则

舒云集

郑阿姨的日程表排得挺紧的:上午去社区学校学英语,下 午独自或和友人逛美术馆,晚上不想做饭了,找个网红餐厅享 用一顿美食。想想也是无可厚非:60+年龄的人,时间自由、财 务自由,加上女儿一家在国外,老母又身体康健,这就让郑阿 姨更多了个令人羡慕的条件——人身自由。所以,这"网红" 潮流,郑阿姨总是赶在前头的,而且"赶"得忙而不乱。

首先,是有取有舍。老年人做事还得量力而行。在郑阿 姨的安排里,上午与下午活动的地点路线通常都比较顺,至少 不会太折腾。如果想去的两个地方实在"远开八只脚",那就 安排在不同的时日,或择一更值得去的地方。这样既不用早 早去上午场,也不用匆匆赶下午场,有充足的时间看新展,想 吃的网红餐点也有宽裕的时间品尝,还能避开"人从众"。

其次,是有主有次。用她的话来说,此时不为自己做些什 么,真对不起自己,但做什么呢,还得有个"适配"的问题。好 比,不喜欢摄影,就不必学别人那样花大半年退休金去置办一 套单反相机;又好比,年轻时不得已放下的小提琴爱好,那就 赶紧先拾起来,老同事提议去学的事儿待有余力了再试。毕 竟人生里,总要有一两件事是循着本心去做的。

再者,是有个性有态度。或是出于郑阿姨这类上海阿姨 的为人风格,或是出于她曾经担任财务主管的处事习惯,她注 重细节不求张扬。好比,去博物馆看展和去咖啡馆打卡,什么 场合便是什么贴切的穿着,不必次次旗袍、套装,但一条简约 的丝巾、一双合脚的皮鞋是必须的,颜色绝不会太浓烈,款式 也不会不方便。老年人的打卡,一方面是为了自己开心,一方 面也不去打扰别人的赏心悦目。最近,郑阿姨又有了个想法: 把各种网红的心得写出来给更多人参考。我还挺期待的。

书店里的氛围

■ 张君燕

附近新开了书店,环境幽雅,装修很有格调, 引来很多人"打卡"。这天午后,几位银发阿姨也 走进了书店。见到"标志性景观"前有人排队拍 照,她们默不作声,站在了队尾。现在很多网红 打卡地都少不了"银发族"。一些人年轻时就喜 欢追求新潮、时尚,退休后更要去潮一把。

几位阿姨刚拍完,其中一位中途出去接电话 的阿姨回来了。大家自觉后退几步,等着她去拍 照。毕竟她们是一起来的,况且"阿姨们"有时不 好惹。没想到,这位阿姨却笑着冲大家摆摆手, 走向了队尾。直到大家都拍完,阿姨才让同伴帮 她拍了几张。接下来,她们挑选了几本书,坐下 来开始看书,偶尔小声地交流几句,大部分时间 都在安安静静地读书。

去洗手间时,我恰好碰到一位阿姨,于是好 奇地问:"阿姨,你们不是来打卡的吗?""对呀,我 们今天特意来这家书店打卡。"阿姨回答。我有 些不解,怎么只拍了那么几张照片? 甚至连印象 中的丝巾、墨镜都没有用上。听了我的话,阿姨 大笑起来:"打卡并不完全等于拍照啊,况且拍照 也不能野蛮,要讲文明,要遵守人家的规则。这 里是书店,拍照可不是目的,我们是来感受网红 书店的氛围,接受书籍熏陶的,沉下心来读一会 儿书,这才是我们来这里打卡的真正意义呢!"

阿姨对"网红地打卡"的理解让我肃然起敬, 甚至为自己对阿姨们的刻板印象感到羞愧。这 样的"打卡"不仅让自己潮了一把,享受其中,对 于别人而言,几位银发阿姨坐在那里认真读书的 样子又为网红打卡地增色不少。或者说,她们本 身就是一道风景线。

精神上的回归

周芳

父亲退休时,竟像孩子似地高呼:"终于有时 间玩了。"刚退休那几年,父母年年有旅游,可越来 越感到大同小异。每看到他们兴冲冲地列计划, 又扫兴叹息时,我就笑着说,在家歇歇吧。父亲不 乐意了,退休不是结束,而是另一种开始,他们累 了一辈子,趁腿脚还有力,也想看看外面的世界。

父母都是在农村长大,工作以后很少回家乡, 没等到他俩退休,老家的村子就拆了,房子统一规 划成小区,和城里没两样。拆迁那几年,父母总叹 息太遗憾,村子没了,故乡的形神就消失了。旅游 了一阵之后,他们也由此找到了游玩的方向:农家 旅游项目! 其中就有个小趣事。有年春天,父母 玩的农家乐是个网红打卡地,老板是同乡创业的 小两口。中午,院子里的柴火灶,火力一直不猛, 把小两口急得团团转,我那年近七十的老母亲自 报奋勇当起"火头军",坐在灶前驾轻就熟地烧起 来,我父亲兴奋地拍了许多照片发到家群里,我们 是又惊又喜。父母回来时,小老板为表达谢意,送 了好些新鲜的蔬菜给父母。后又经父母口口相 传,那些老同事、老朋友,常常组团去那个网红农 家乐住几日。父亲常说,我们年岁大了,不想往那 些光怪陆离或人多嘈杂的地方赶,而那些农村景 观,远离城市,空气清新,菜地、鱼塘、鸡犬声,和我 们小时的环境一个样,每次去住农家屋、吃农家 饭、采摘新鲜瓜果蔬菜,既亲切,又舒服。

曾经,我建议父母到大城市看看热闹,现在 明白了,父母更愿意前往农家乐这样的地方, 他们想找寻儿时的记忆,成全一种精神上的 回归。